RESUMO

* Ao desenvolner uma teoria das flutuagdes econd-
micas no curto prazo, Keynes propds a teoria da
preferénaia pela liquidez para explicar os determi-
nantes da taxa de juros. De acordo com essa teoria,
a taxa de juros se ajusta para equilibrar a oferta e a
demanda por moeda.

* Umaumento no nivel de pregos aumenta a deman-
da por moeda e aumenta a taxa de juros que equi-
libra 0 mercado de moeda. Como a taxa de juros
representa o custo dos empréstimos, taxas de juros
mais elevadas reduzem o investimento e, portanto,
a quantidade demandada de bens e servigos. A cur-
va de demanda agregada, com inclinagao negativa,

expressa essa relagao negativa entre o nivel de pre-

¢os e a quantidade demandada.

* Os formuladores de politicas podem influenciar a
demanda agregada por meio da politica monetaria.
Um aumento na oferta de moeda reduz a taxa de
juros de equilibrio para qualquer nivel de pregos
dado. Como uma taxa de juros menor estimula as
despesas de investimento, a curva de demanda
agregada desloca-se para a direita. Inversamente,
uma diminuicao na oferta de moeda eleva a taxa de

juros de equilibrio para qualquer nivel de pregos

dado e desloca a curva de demanda agregada para

a esquerda.

* Os formuladores de politicas também podem
influenciar a demanda agregada por meio da poli-

———

T

tica fiscal. Um. aumcr\tn nas compras de, 8w

ou uma redugdo nos impostos deslocam 4 Curva

demanda agregada para a direita. Umnga req

nas compras do gOVerno ou um aumeng, o
impostos deslocam a curva de demanda agregad,
para a esquerda.

Quando o governo altera despesas ou imMpostos, ¢,
deslocamento da demanda agregada tesultante \
pode ser maior ou menor do que a alteracio fiscal.

O efeito multiplicador tende a amplificar os efeitos

da politica fiscal sobre a demanda agregada. o
efeito deslocamento tende a amortecer os efeitos
da politica fiscal sobre a demanda agregada.

Como as politicas monetaria e fiscal podem in-
fluenciar a demanda agregada, o governo por
vezes usa esses instrumentos de politica para ten-
tar estabilizar a economia. Os economistas diver-
gem sobre quao ativo o governo deve ser nesse
esforco. Segundo os defensores da politica de esta-
bilizagao ativa, as variagdes nas atitudes das fami-
lias e das empresas deslocam a demanda agregada;
se 0 governo nao reage, o resultado serao flutua-

L m—

¢oes indesejaveis e desnecessarias na produgio e

no emprego. De acordo com os criticos da politica

ativa de estabilizagdo, as politicas monetéria e fiscal
funcionam com tal atraso que tentativas de esta-
bilizar a economia muitas vezes acabam sendo
desestabilizadoras.

CONCEITOS-CHAVE

teoria da preferéncia pela
liquidez, p. 746
politica fiscal, p. 754

efeito multiplicador, p. 755
efeito deslocamento, p. 758

estabilizadores automaticos,
p. 763
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PR
OBLEMAS E APLICACOES

 Bplique o cada um dos seguintes aconteci-
mentos afetaria a oferta de moeda, a demanda
por moeda € a taxa de juros. Ilustre suas respos-
tas com graficos.

a Os corretores do Fed compram titulos em
operagées no mercado aberto.

p, Um aumento na disponibilidade de cartdes
de crédito diminui a quantidade de moeda em
espécie que as pessoas levam consigo.

.. O Federal Reserve reduz as exigéncias de
reservas bancarias.

4. As familias decidem ficar com mais moeda
para compras de Natal.

e. Uma onda de otimismo alavanca oS investi-
mentos em negocios € expande a demanda
agregada.

2 O Federal Reserve aumenta a oferta de moeda

em 5%.

a. Empregue a teoria da preferéncia pela liqui-
dez para mostrar, por meio de um gréfico, 0
impacto dessa politica sobre a taxa de Juro>

b. Empregue o modelo de demanda agregada ©
oferta agregada para {Justrar o imP ¢
mudanca na taxa de juros sobre a produs2? ¢

o nivel de pregos NO curto praz?. ) i

¢. Quando a economia faz 2 transiga0 °° ezqo o
librio de curto prazo para © de IOHgO?pra ’
que acontece com © nivel de preso®’

d. De que modo essa mudanca ne mvea taxa
cos afeta a demanda por mo€ a

juros de equilfbrio?

de pIE'

e. Essa andlise estd consistente com O pressu-
posto de que a moeda tem efeitos reais no
curto prazo, mas € neutra no longo prazo?

3. Suponha que os bancos instalem caixas automati-
cos em cada esquina e que, a0 disponibilizarerm di-
nheiro mais rapidamente, reduzam a quantidade
de moeda que as pessoas desejam ter consigo.

a. Suponha que o Fed nao modifique a oferta
de moeda. De acordo com a teoria da prefe-
réncia pela liquidez, o que acontece com a
taxa de juros? O que acontece com a deman-
da agregada?

b. Para estabilizar a demanda agregada, 0 que O
Fed deve fazer?

4 Considere duas politicas —um corte de impostos
que dure apenas um ano e um corte de impostos
que, se esperd, seja permanente. Qual das duas
estimulara mais as despesas de consumo? Qual
ter4 maior impacto sobre a demanda agregada’?
Explique-

5 A economia esta em recessdo, com alto desem-
prego € baixa produqéo. e ofet
a. Useum grafico de demanda agreg? a e oferta

ada para ilustrara situagdo do momen-

agreg : 7
tgr Lembre-5€ de incluir & curva de deman-

Ja agregada: @ curva de oferta agregada de
alrtfr prazo e a curva de oferta agregada
cu

razo-
e a operagao Je mercado aberto

ifique um . N
; Identlo;lsa Jer @ eCONOMia de volta a sua
que P

(axa natwrd!
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766 I " PART
¢. Use um gréfico do mercado de moeda para
ilustrar o efeito dessa operagdo de mercado
aberto. Mostre a mudanga resultante na taxa

de juros.
. Use um gréfico similar ao da parte (a) para

mostrar o efeito da operagio de mercado

aberto sobre a produgdo e o nivel de pregos.

Descreva por que a politica tem o efeito que

vocé indicou no grético.

6. No inicio da década de 1980, uma nova legisla-
¢do permitiu que os bancos pagassem antecipa-
damente juros sobre depdsitos a vista, 0 que

antes era proibido.
a. Se definirmos moeda de maneira que inclua

os depdsitos a vista, que efeito essa legislagao
teve sobre a demanda de moeda? Explique.

b. Se o Federal Reserve tivesse mantido uma

oferta de moeda constante em face dessa mu-

danga, o que teria acontecido com a taxa de
juros? O que teria acontecido com a deman-
da agregada e com a produgao agregada?

Se o Federal Reserve tivesse mantido uma

taxa de juros de mercado (a taxa de juros

sobre ativos ndo monetdrios) constante em
face dessa alteracio que mudanga na oferta
de moeda teria sido necessdria? O que teria
acontecido com a demanda agregada e com

a produgao agregada?

7. Suponha que os economistas observem que um
aumento de $ 10 bilhdes nas despesas do gover-
no eleva a demanda agregada total por bens e
servicos em $ 30 bilhoes.

a. Se esses economistas ignorarem a possibili-
dade do efeito deslocamento, qual sera a
propensao marginal a consumir (PMgC) que
eles econtrardo?

b. Suponha agora que os economistas admitam
o efeito deslocamento. Sua nova estimativa da
PMgC seria maior ou menor do que a inicial?

8. Suponha que o governo reduza os impostos em
$ 20 bilhdes, que ndo haja efeito deslocamento
€ que a propensdo marginal a consumir seja
de 3/4.

a. Qual sera o efeito inicial da redug¢do nos im-
postos sobre a demanda agregada?

b. Que efeitos adicionais seguem-se a esse efei-

to inicial? Qual ser4 o efeito total do corte de  12.

impostos sobre a demanda agregada?

E"iz FLUTUACOES ECONOMICAS NO CURTO PRAZO" = (47

3 3 1 g

.c. Como se compara o efeito total desse it s
de impostos de $ 20 bilhdes com ¢ ef;te’ B
total de um aumento de $ 20 bilhgeg 1#0 :
compras do governo? Por qué? s

d. Com base na resposta ao item (c), vocé"co
segue imaginar um modo pelo qual o gov:.
no possa aumentar a demanda agregaq, - I
alterar seu déficit orgamentario? m

9, Uma economia opera com produgio de $ 409

bilhdes abaixo de sua taxa natural, e og f°1’rnu]a-

dores de politicas fiscais querem preencher essa

lacuna recessiva. O banco central concord, em
ajustar a oferta de moeda para manter 3 taxa de
juros constante, de modo que néo haja pe.

nhum deslocamento. A propensao marging| a

consumir é de 4/5, e o nivel de pregos est4 cop,

pletamente fixo no curto prazo.

a. Em que diredo e em que valor o gasto do go-
verno precisaria ser modificado para preep.-
cher essa lacuna recessiva? Explique.

b. Em que diregdo e em que valor os impostos

precisariam ser modificados para preencher

essa lacuna? Explique.

Se o banco central tivesse de manter a oferta

de moeda constante, em vez da taxa de juros,

face 2 mudancga na politica fiscal, suas res-
postas as questoes anteriores seriam maio-

res, menores ou as mesmas? Explique.

d. Se os formuladores de politicas dessa econo-
mia quisessem preencher essa lacuna reces-
siva sem aumentar o déficit orgamentério do
governo, quais as duas possibilidades de rea-

lizar isso?

10. Suponha que as despesas do governo aumen-

11.

tem. O efeito sobre a demanda agregada seria

maior se o Federal Reserve nao reagisse ou se 0

Fed estivesse comprometido com a manutengao

de uma taxa de juros fixa? Explique.

Em qual das circunstancias a seguir uma politica

fiscal expansionista tem maior probabilidade de

levar a um aumento no investimento no curto

prazo? Explique.

a. Quando o acelerador do investimento € gran-
de ou pequeno?

b. Quando a sensibilidade do investimento em
relago  taxa de juros é grande ou pequena’

Por vérias razdes, a politica fiscal muda automa-

ticamente quando produgéo e emprego flutuam-
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a. Exphqu
a. suponha

€ por
que a .
quando a e receita tributs
conomj butéria
b. Explique por queH;adEDHa em recesSaomuda {nico objetivo da politica monetars
S ESpe . . . 4
sas que essa lei tenha sido aprova a.
dO_gOVernO mu- a. Como O Fed reagirig a um acontecm\ento

da q
m uaIldO a eCOIlOIlI‘la e rece
ntra em
ssao. -

que contraisse a
a a um aconteC

b. Como o Fed reagiri
que causasse U
curva de oferta agregada de cur

Em cada caso ha outra politica monetaria

capaz de levar a um abilidade na

c. Seo go
vVerno .
estivesse operand
0 sob regra imento

rigida de or
RoNe em@znmlznto equilibrado, o que teria
i ot recessdo? O que aumenta-
8 Bl e a severidade da recessao?
s do Congresso propusera'm

uma lei que t
ornaria a es 1
tabilidade d
e pregos [s)

a maior est

produqéo?
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